

# 古老大运河焕发时代新风貌

## 河道总督署遗址化身“大博物馆”，百年印迹“活起来”

汪泷 通讯员 袁进 王琴 济宁报道

京杭大运河从济宁任城区穿城而过，是济宁人的母亲河。乘船夜游运河，看两岸“古今变”；逛竹竿巷，感受延续运河风俗……如今，大运河已成为当地最具魅力的生态名片、文化印迹和旅游高地。

济宁被称为“运河之都”，不仅是运河腹地人文定位、地理位置、航运用的原因，更因管理运河的中枢机构——河道总督署曾设在济宁市任城区。今年7月，位于济宁任城区的河道总督署遗址公园正式开放。它依托于大运河重要组成部分河道总督署遗址建设而成，是集保护、展示、研究、休闲、旅游于一体的遗址类公园，让古老悠远的运河文化以新的形式呈现，并焕发新的生机。

“我们建设这个公园，不仅承载着保护传承运河历史文化遗产的重任，更肩负着弘扬中华优秀传统文化、推动区域经济社会发展的新使命。”济宁市任城区文化和旅游局党组副书记、副局长孟建立说。

漫步公园，秀水、绿树、小桥、建筑布局唯妙，相得益彰。遗址保护展区，一条名为“大运步道”的特色道路将历史遗迹紧密相连，勾勒出独属于“运河之都”的浪漫与韵味。“我每天清晨都来这里溜达，因为我原先就住在老址附近，现在一看，真是焕然一新，来这里的外



鸟瞰河道总督署遗址公园。

地人也不少。”古槐街道县前街社区的74岁袁岩军对遗址公园的建成开放赞不绝口。

位于公园东南位置的河道总督署展示馆，覆瓦坡顶，户牖中正，简古纯粹，朴茂盎然。展示馆共分三层，地上两层，地下一层，除序厅外，共分“运道之中 漕渠咽喉”“河督驻节 运河中枢”“砥柱中原 转漕上国”“以智治水 济运利漕”“襟带四方 因署兴城”与“河城共荣 运都风华”等6个部分，全面展现了元明清三代国家河道管理最高机构的历史，是立体展示京杭大运河水路之冲、咽喉

要塞历史芳华的文化载体，多维度讲述“运河之都”的悠久历史以及运河的变迁与辉煌。

“一进门就看到3D影片《砥柱中原 转漕上国》，瞬间就了解了济宁河道总督署的前世今生，还有历任总督的治水举措，馆内的设计和陈列也很通俗易懂。”来自湖北的游客刘义辉制定了“济宁三日游”计划，他说，来济宁就是来感受运河文化的，准备再去尝尝运河美食。

“自正式开放以来，遗址公园吸引了大批量的市民和外地游客前来游览打

卡，平均每天有8000多人次。尤其在暑期和国庆假期期间，更是有众多省内和省外的研学团队来学习参观。”工作人员马妮娜介绍。

让遗址“活”起来，使更多人熟知背后的故事，也是打造遗址公园的重要意义之一。“哇，这个视野真酷！”12月4日，一群来自济宁医学院的留学生被展览馆二楼的VR寻古设备所吸引，通过设备可以远眺河道总督署三路五进院落和建筑生长。站在楼台放眼望去，公园内蛋雕、剪纸、糖画、面塑等摊位依次排开，睦邻市集活动引来很多市民围观。

“为了让市民、游客多角度感受历史文化古城的深厚底蕴，我们依托河道总督署遗址公园开展了‘流动博物馆’、睦邻市集等主题系列活动，引导鼓励社区居民积极参与，共同创造共享共治的良好运河文化氛围。”任城区古槐街道党工委书记周玉娜说。

“任城区作为整个运河的河道中枢，除了南船北马带来的粮食、货物运输之外，也带来了多元文化的融合，塑造了厚德包容、气象万千的城市气质。”任城区委常委、宣传部部长时慧芬表示，今后将进一步深入挖掘大运河的文化内涵，做好运河文化遗产的保护传承和活化利用，设计开发更多研学课程、公益讲堂等实践活动，打造特色文创产品，让沉睡数百年的遗址焕发蓬勃生机，彰显大运河的当代价值。

## 文艺赋能，助力“文化泗水”建设 艺术名家为基层文艺骨干“充电”

12月5日至7日，济宁市文联、市

文艺家协会到泗水开展2024年“强基工程”——文艺助力基层精神文明建设济宁市基层文艺骨干培训活动。这也是泗水县自开展“文艺村委会主任（社区主任）”进基层工作以来，精准回应群众精神文化需求，为任职村（社区）量身定制有针对性、特色化的文艺活动，协调更多优质文化资源直

达基层。

12月5日，山东梆子表演培训在县老年大学举办。殷宪智、孙娟、杜爱荣三位国家一级演员进行现场授课，戏剧家们从基础表演技巧讲到多种舞台角色形象塑造，耐心讲解、认真示范，为泗水戏剧工作者和爱好者们上了生动的一课，获得了学员们一致好评。

12月7日，书法培训在洙泗学堂举办。济宁市书法家协会主席谢长伟向基层文艺骨干讲解了此次活动的目的意义及中国书法艺术发展源流，协会志愿服务工作者石云之根据自身丰富的创作经验，向泗水基层骨干书法作者分享了书法创作、投稿中的一些问题，大家表示受益匪浅。随后，志愿者们针对大家的作品展开了一

对点评交流并进行了现场指导。

期间，还先后举办了摄影培训、广场舞培训等活动。本次基层文艺骨干培训活动，以文艺赋能基层新时代文明建设，对泗水县基层文艺骨干起到了提升带动作用，极大地促进了泗水县文艺事业的发展，为推进“文化泗水”建设贡献了文艺力量。

（通讯员 葛金成）

### 曲阜三家民宿上榜山东省星级旅游民宿

近日，山东省文化和旅游厅公示54家基本达到五星、四星级旅游标准民宿。其中，曲阜尼山夫子山居、阙里比邻民宿达到五星级标准，曲阜陋巷合院民宿达到四星级标准。（曲阜头条）

### 泗水入选省级文化产业赋能乡村振兴典型案例

12月10日，省文化和旅游厅发布《关于公布省级文化产业赋能乡村振兴典型案例名单的通知》（鲁文旅产〔2024〕6号），泗水县“‘农文旅’激活乡村振兴‘一池春水’，‘合伙人’共绘和美乡村新画卷”案例成功入选。（泗水文旅）

### 济河街道龙城社区开展主题活动

近日，泗水县济河街道龙城社区开展“感恩随心 幸福常在”主题活动。活动中，志愿者通过讲述孝道故事、学习《感恩的心》手语歌、为父母制作感恩卡片等方式，让孩子们在表达爱意的同时，也学会了珍惜与感恩。（通讯员 葛金成）

### 邹城举办移风易俗小戏小剧展演活动

12月5日，邹城市移风易俗小戏小剧展演活动在邹城市图书馆举办。活动中，戏曲《一切从简》、相声《千万彩礼》、三句半《移风易俗新风尚》等节目为现场观众带来了一场精彩纷呈的文化盛宴，弘扬了文明健康的婚姻观、家庭观、价值观。（邹城文旅）